награжден медалью «За боевые заслуги». Наградной лист свидетельствует: «Товарищ Москальков - технически грамотный водитель, служит образцом вождения автомашин. Несмотря на общий пробег 110 000 километров, машина не требует капитального ремонта. Благодаря исключительно хорошему уходу за своей машиной и своевременным осмотром машина перевесила сроки среднего и капитального ремонта, в результате чего было сэкономлено 10 400 рублей... Сэкономлено 1 220 килограмм автобензина, а резина менялась только 1 раз». Кузьма Олимпович принимал участие в «Берлинской операции».

Москальков К.О. домой вернулся на своей легендарной «полуторке», которая верно прослужила 5 лет. Награждён значком «Лучший водитель», удостоен памятных медалей.

Пожелаем каждому из нас, вспомнить имена родных, которые приняли участие в Великой Отечественной войне и отдали свою молодость, здоровье и жизнь в боях за Родину. Будем хранить в памяти массовый героизм, преданность и любовь к Беларуси тысяч воинов армии и флота, партизанов и подпольщиков.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия. / Гл. ред. М. М. Козлов. Редколлегия: Ю. Я. Барабаш, П. А. Жилин (зам. гл. ред.), В. И. Канатов (отв. секретарь) и др. Москва: Сов. энциклопедия, 1985. 832; с. 102 с.
- 2. Нарысы гісторыі Беларусі: У 2 ч. Ч. 1 / М. П. Касцюк, У. Ф. Ісаенка, Г. В. Штыхаў [і інш.] Мінск : Беларусь, 1994. 527 с.; 303 с.

УДК 876(432)

Студ. А.В.Крючек Науч. рук. доц. Н.М.Якуш (кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

ВОДНАЯ РЕКРЕАЦИЯ В НАЦИОНАЛЬНОМ ТУРИСТКОМ ПРОДУКТЕ БЕЛАРУСИ

Водный туризм — это один из видов спортивного туризма, заключающийся в том, что преодолеваемый маршрут пролегает по водной поверхности. При этом в зависимости от типа этой поверхности водный туризм может быть речным, морским, озерным и т.д.

Беларусь обладает значительным потенциалом для развития водного туризма. Это объясняется тем, что территория страны имеет развитую гидрографическую сеть. Общая длина 20,8 тыс. рек составляет 90,6 тыс. км. Также в стране насчитывается свыше 10 тыс. озер.

Данный вид туризма может быть реализован в виде краткосрочных прогулок на пассажирских судах, включенных в комбинированные многодневные туристские маршруты и путешествия белорусских и иностранных туристов на комфортабельных судах по водным путям республики. Озерно-болотные комплексы Полесья могут использоваться для организации экологического и рыболовно-охотничьего туризма, в то время как массовый купально-пляжный отдых тяготеет к речным системам Припяти и Днепра. Рыбалка в Беларуси является любимым занятием многих. В белорусских реках и озерах обитают более тридцати видов рыб, а в некоторых встречаются даже реликтовые виды рыб ледникового периода. Болотные массивы представляют собой места охоты и сбора ягод, а также уникальные для европейского континента объекты экологического туризма (Березинский биосферный заповедник, заказники «Средняя Припять», «Ольманские болота» и др.).

Выделяют такие разновидности водного туризма в Беларуси, как сплавы на байдарках, каноэ, плотах и катамаранах. Водные походы — это активный вид отдыха. Такое путешествие подразумевает серьезную физическую нагрузку, преодоление препятствий на реках в ходе их прохождения.

В Беларуси сплав по рекам и озерам особенно популярен. Белорусские реки изумительны большую часть года. Вокруг нас такой огромный край лилий и кувшинок, камыша и ивовых зарослей, березовых и дубовых рощ. И вот этот вид активного отдыха позволяет насладиться красотой и величием природы во всей красе. Грандиозные овраги и обрывы, возвышающиеся по берегам, дубравы или озера, нанизанные на ниточку реки, живописные луга – такая панорама открывается перед любителями водного туризма, которые могут почувствовать себя истинными первопроходцами и открывателями новых земель! Кроме того, сплавы по реке понравятся и любителям острых ощущений – это и преодоление больших расстояний, где очень важны опыт и командная работа, и покорения бескрайних болот, на территории которых ты находишься наедине с дикой природой. Сплав по реке предоставляет еще и отличные возможности для рыбалки, а также сбора грибов и ягод в лесах, расположенных по берегам рек. Сплав по реке — идеальный вариант отдыха для всей семьи. Водный туризм сочетает в себе элементы активного отдыха, оздоровления и спорта, может быть насыщен интересными экскурсиями. Главное, что водный туризм доступен всем здоровым людям. Чтобы заниматься водным туризмом не требуется специальных навыков и особой физической подготовки. Группу туристов обязательно возглавляет опытный организатор или сопровождает бывалый инструктор, а маршрут и время прохождения согласуются с пожеланиями группы. Среди наиболее часто встречаемых сплав-средств, идеально подходящих для белорусских водоемов, можно назвать следующие:

Байдарки. Существует три типа байдарок: надувные, каркасно разборные и каркасно-надувные. Имеются как одноместные, так и двухместные модели.

Каноэ. Данный вид сплав-средств применяют для прохождения бурных рек. К отличительным особенностям такого транспорта следует отнести положение туриста во время передвижения. Управлять каноэ нужно, стоя на коленях. Гребки производятся однолопастным веслом.

Катамараны. Эти сплавные средства используются для спусков по рекам, для ускорения движения можно предпочесть парусные модификации катамаранов.

Плоты. Могут иметь разнообразную конструкцию. Они приводятся в движение течением, скорость перемещения небольшая. Отдельной разновидностью плотов являются рафты, или надувные плоты.

Также Беларусь обладает разнообразными ресурсами для развития лечебно-оздоровительного туризма. Например, минеральные воды включают пресные воды, соленые воды, а также рассолы, обладающие специфическими свойствами. В бальнеотерапии месторождения минеральных вод обычно используются на месте. На их базе работают санаторные и лечебно-профилактические учреждения. Минеральные воды используются для лечения различных заболеваний, чем притягивает туристов. Основная часть месторождений минеральных вод сконцентрирована в Минской и Гомельской областях, в Могилевской и Витебской их несколько меньше.

Поэтому в связи со стремительно нарастающей популярностью экологического туризма жители Беларуси и зарубежные гости все чаще интересуются, как увлекательно провести отпуск на одном из водоемов страны. И, стоит отметить, что Беларусь обладает значительным потенциалом для развития водного туризма.